



家鄉市集交融文化尋根與經濟活力

近日，維多利亞公園舉辦的同鄉社團家鄉市集嘉年華，吸引數以萬計市民和遊客光顧。這不僅是一場文化尋根的盛宴，更是經濟活力的展現。香港與內地血脈相連，家鄉市集既能勾起市民對鄉情的回憶和嚮往，亦是對青少年很好的國情教育，起到凝聚鄉情、交融文化的作用。與此同時，活動有利於香港和內地不同的美食、特產和文化傳承進行雙向交流，激活本地的市場創意，推陳出新創造出有文化內涵和本地特點的產品，更好地發揮本港中外文化藝術交流中心的獨特作用，對外說好中國故事。

香港與內地血脈相連，共享深厚的歷史文化淵源。在這場家鄉市集，市民們不僅能夠品嚐到來自全國各地的美食，還能感受到濃厚的家鄉情懷。市集上琳琅滿目的特色商品和美食，從山東的特色啤酒到潮汕的刺繡，從陝西的肉夾饅到廣東的梅菜扣肉包，無不蘊含鮮明的地方特色，勾起了人們對家鄉的深深思念。這樣的市集，已然超越了簡單的商品交易，升華為文化的交流和傳承，成為連接鄉情、增強民族文化認同的重要紐帶。

此次市集的成功舉辦，得益於28個省級同鄉社團的共同努力。他們以鄉情為紐帶，精心策劃、組織，將全國各地的特色文化和產品帶到香港，為全港市民提供了一個了解和體驗不同地域文化的寶貴平台。在這裏，人們可以親身感受到祖國各地的風土人情和文化特質，進一步促進文化的交流與融合。

更為值得稱道的是，家鄉市集還成為一個生動的課堂，尤其是對於香港的青少年而言，他們可以在市集上近距離、親身體驗到祖國的多元文化和豐富特色。來自五湖四海的商品和美食齊聚一堂，每一樣都承載着濃厚的地方特色和文化風情。青少年們

在這裏不僅能夠開拓眼界，增長見識，更能深刻感受到中華文化的博大精深和多元一體。這樣的體驗，無疑對他們了解國情、認識自己的民族和文化根源有着積極作用。這樣的活動可以在他們心中播下愛國的種子，培育他們發自內心的愛鄉愛國情懷。

與此同時，家鄉市集還起到了激活本地市場、用好香港優勢說好中國故事的重要作用。一方面，香港市民近年來熱衷於北上消費，很大程度上是被內地推陳出新的新產品所吸引。而家鄉市集則巧妙地將內地的特色產品直接引進到香港市場，與香港本地的商家形成了良性互動。這種互動不僅讓不同的美食和特色產品能夠取長補短、共同發展，還進一步豐富了香港的市場供給，滿足了市民多樣化的消費需求。事實上，不少內地的著名品牌已紛紛來港開拓業務，這種良性的競爭能夠激活市場創意，對於提升香港的競爭力具有積極的激勵作用。

另一方面，家鄉市集也吸引了大量來自內地和海外的遊客。海外遊客在市場上親眼目睹了中國傳統手工藝品的製作過程，品嚐了地道的中國地方特色小吃，從而更加直觀地感受到了中國多元文化和民俗的魅力。香港作為中外交流的重要橋樑，家鄉市集正是直接發揮香港中外文化交流中心作用的平台，可以進一步提升中國的國際影響力。

家鄉市集嘉年華是一次交融文化尋根與經濟活力的成功嘗試，既展現了香港作為多元文化交匯點的獨特魅力，又為香港經濟發展注入新活力。在當前全港齊心拚經濟、謀發展的嶄新歷史階段，市民進一步聚鄉情、促發展，推動香港更好融入國家發展大局，香港的前景一定會更加光明，「東方之珠」一定會煥發出更加絢麗的光彩。

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

亞太問題自己解決 勿被強權邏輯誤導

國防部長董軍昨在第21屆香格裡拉對話會上圍繞「中國的全球安全觀」作大會發言，就維護亞太地區長治久安提出六點建議。中國崇尚以和為貴，尋求共同安全，同時堅決捍衛核心利益。中國提出善用「亞洲智慧」凝聚共識、求同存異，為亞太地區和平安全發展指明方向。亞太問題亞太自己解決，不允許被地緣政治綁架、被強權邏輯誤導，亞太共同發展、合作共贏是大勢所趨，一切脫軌斷鏈、小院高牆圖謀，終將搬石砸腳、自取滅亡。

國防部長董軍表示，習近平主席提出構建人類命運共同體理念和全球發展倡議、全球安全倡議、全球文明倡議，順應歷史大勢，回應了各國人民對美好生活嚮往。董軍闡述了中方在亞太安全合作方面的6條建議：第一，維護各國正當安全利益，中方支持地區國家的戰略自主，把安全牢牢掌握在自己手中。第二，共創公正合理國際秩序。第三，發揮地區安全架構作用。第四，推進開放務實的防務合作。第五，打造海上安全合作典範。第六，加強新興領域安全治理。中國國防部長對外系統闡述中國對於全球安全秉持的文化理念、指導原則與政策立場，針對變亂交織的國際安全局勢分享中國智慧、提出中國方案、推進務實合作，為亞太地區和平安全發展注入動力。

董軍此次系統闡釋中國全球安全觀的

基本思想，展現中國的大國擔當。中國崇尚以和為貴，尋求共同安全，秉持平等尊重，注重開放包容，同時堅決捍衛核心利益。亞太問題亞太自己解決，亞太維護以聯合國為核心的國際體系、以國際法為基礎的國際秩序，務實地按國際規則解決地區安全歷史問題，反對構建排他性軍事同盟、反對各種針對他國的「小圈子」，致力讓亞太攜手構建平等互信、合作共贏的新型安全夥伴關係，將為世界和地區和平提供更多正面預期。

董軍發言再次明確表明中國在台灣問題、南海問題等核心利益上的原則立場，並從歷史、法理、現實等視角進行詳細分析，有理有據、務實坦誠、擲地有聲。董軍指出，「台獨」分子的任何分裂行徑都是螳臂當車、自取滅亡，是對「台獨」勢力發出的嚴正警告。

就近年亞太地區安全發展對世界安全的啟示，董軍提出了「三個不允許」：「我們不允許霸權主義、強權政治損害亞太，不允許把地緣衝突、冷戰熱戰引入地區，不允許任何國家、任何勢力在這裏生戰生亂。」這番話說出了亞太地區國家與人民的心聲，也是對圖謀亞太北約化、搞排他性軍事同盟的嚴詞拒絕，同時也是對個別國家在外部勢力煽動下破壞和平、引火燒身做法的有力敲打。

設局騙上騙 港首5月6案呢800萬

騙徒扮律師訛稱幫手「反詐追款」 苦主再中招傷上加傷

香港警方日前對香港文匯報透露，今年首季的科技罪案總數比去年同期微升3.2%到7,596宗，不過，損失金額則飆升近一倍至16.2億元，當中網上投資騙案上升五成半至979宗，騎劫網上賬戶案亦激增9倍至915宗。騙徒更靚準騙案受害人不肯損失的心態，設局騙上騙，冒充律師團隊在網上或社交平台刊登釣魚信息和廣告，訛稱提供所謂「反詐追款」服務，誘使騙案受害人交付「保證金」，甚至轉賬到虛假的博彩網站「贏回」損失，結果受害人付款追數再次上當，傷上加傷。警方發現由2023下半年開始，這類二次詐騙開始活躍，單是今年頭5個月已錄得6宗相關案件，損失金額共800萬元。

◆香港文匯報記者 李芷珊



◆警司陳純青(中)簡述網上假冒法律團隊騙案。圖左為梁以德、右為馮浩堅。香港文匯報記者李芷珊 攝



◆今年首季的科技罪案總數比去年同期微升3.2%到7,596宗，損失金額卻上升近倍至16.2億元。警方圖片

香港警方網絡安全及科技罪案調查科警司陳純青日前對香港文匯報透露，今年1月1日至5月29日期間接獲的6宗二次詐騙案件，案中受害人被騙形式均有不同，包括在網上看見騙徒投放的廣告，以及在WhatsApp收到釣魚信息，而騙徒自稱是執業律師等專業人士，聲稱可以透過法律途徑取回騙款。

陳純青又指，騙徒會在虛假網站或社交媒體專頁，展示在官方網站盜取的圖片或標誌，再配以專頁法律用詞，營造權威形象；騙徒亦會以騙案、欺詐、騙案追討等關鍵字，把假網站在網絡搜尋器以置頂廣告呈現；同時在社交媒體平台為假專頁投放廣告，增加曝光率和接觸率。

首季騎劫網上賬戶案增逾9倍

警方表示，大部分類型的網上騙案較去年首季錄得下降趨勢，但今年首季騎劫網上賬戶案共錄得915宗，相對去年同期的85宗激增超過9倍，損失金額超過2,700萬元，較去年同期上升2,500萬元，涉及的社交媒體包括Facebook、Instagram及WhatsApp等。另外，涉及的網上投資騙案亦較去年同期上升五成半至979宗，損失金額亦增加超過一倍至6.9億元。

警方網罪科除了網上巡邏，亦接收其他持份者提供的情報，會即時聯絡社交媒體要求移除可疑賬戶、專頁。過去一年，警方在不同平台移除超過8,000個假冒官員、知名人士及其他類型專頁及網站，今年首季亦有超過800個被移除。

其中一名受害人陳先生透過視像講述受騙過程，他指去年7月墮入招聘刷單員騙案，損失超過60萬元。

兩星期後，他在Facebook看到自稱律師團隊的廣告。登入連結後，對方自稱「律師」，在了解陳的資料及損失金額後，聲稱追蹤到陳的騙款在博彩公司內，科技資訊專家有「技術」可助其追回騙款。其後再聲稱：「敝家有軟件可以透過博彩形式，只要入若干嘅錢，就可以撈返之前嘅損失。」

誤信「專家」助追騙款 再呢21萬元

後來，對方向陳提供一個銀行戶口，要求他到櫃員機存錢入博彩網站玩遊戲「滾存」，贏得的款項會轉入陳先生名下戶口。由於陳初期贏到的幾千元獎金並在15分鐘內轉入銀行賬戶，於是他繼續入錢打算贏回60萬元騙款。同時，「律師」亦開設通訊群組，讓多名騙案受害人在網站對賭。如成員贏回所有騙款，騙徒便在群組上載轉賬紀錄，並鼓吹其他成員「你哋都可以撈返喇錢」。

其後，陳先生打算取回款項，但被指超過每日提款限額，必須繳交罰款，之後又以遊戲數據有問題等藉口推脫。陳先生遂向任職會計的朋友查詢，始發現自己墮入二次詐騙，而騙徒亦封鎖所有通訊軟件的對話內容和入數紀錄，最終他在二次詐騙中損失超過21萬元。事後陳說：「原來呢個唔係咩『技術』，但我唔知，以為呢個『技術』好神奇。」

警方提醒市民，切勿相信聲稱可以代為追討詐騙款項的人，如有人自稱專業人士或政府官員，記得進行多方面核實，並善用警方「防騙視伏器」或「防騙視伏App」，輸入有關網址、社交賬戶、收款賬戶等，即時評估詐騙風險，或致電警方防騙熱線18222查詢。



◆騙徒會乘機套取受害人的聊天及轉數記錄等資料。警方圖片



◆騙徒假冒科技資訊專家訛稱協助追回在博彩公司內的騙款。警方圖片

誤信「法律途徑」追款 中醫失財617萬

一名女受害人在2020年3月墮入刷單員騙案損失8萬元。今年4月，她在社交平台看見可討回騙款的廣告，於是按下廣告連結的聊天室與一名「律師秘書」溝通，對方聲稱將案件轉介至另一名「律師」商討如何追討損失。

該名「律師」在通訊軟件詢問女事主一系列背景資料後，聲稱事主的騙款被轉入澳門一個博彩網站，難以透過正常渠道追回，但可在資訊科技人員協助下，於博彩網站開戶口「賺回」損失。事主信以為真，在該戶口「下注」共118萬元，其後她欲取回款項，但被騙徒要求投放更多錢，她與朋友討論後方知被騙。

另有一名受害人為69歲男中醫，他在今年1月收到騙徒的WhatsApp訊息，聲稱可透過網站促銷賺取佣金，事主將117萬元分21次轉賬至不同戶口，及後無法取回款項方知受騙。

其後，事主又在網上看到廣告，聲稱可透過所謂「法律途徑」追討騙款，因此再把超過500萬元存入騙徒的數十個銀行戶口作為服務費和擔保費，結果合共損失超過617萬元。

專家：被騙者似墮海獲水泡多攬實

警方臨床心理學家馮浩堅表示，二次詐騙有兩種手法，其一是騙徒根據首次詐騙時掌握的受害人基本資料，轉變身份後再以其他藉口對同一名受害人行騙；第二種則是假冒專業人士賣廣告，伴稱幫助受害人追回騙款。根據沉沒成本效應，受害人往往知道騙款難以追回。不過，由於受害人均抱着盡快拿回騙款，以及彌補心靈上的損失，即使一度有懷疑，但看見騙徒偽造專業形象，都會選擇相信，「好似跌咗落水後有人丢水泡畀你，一定會去捉住。」

騙徒利用群眾壓力誘苦主中計

馮浩堅續指，騙徒亦會利用群眾壓力，以婉轉手法告訴受害人很快會拿回騙款，激發他們的願望，而其他的人的成功就是動力。

他續說，即使受害人曾有過一刻懷疑，騙徒亦會把小量金錢存入受害人戶口，令他們選擇性相信與自己願望符合的證據，再次墮入騙案。

提防假冒律師團隊騙案小錦囊

- ◆不要盡信搜尋器置頂的結果
- ◆不要輕信任何聲稱能協助追討詐騙損失的專頁或廣告
- ◆切勿輕信來歷不明的短訊
- ◆留意陌生短訊內容和網頁是否有異常(例如錯字、繁簡字夾雜等)
- ◆在尋求專業人士協助前，應充分了解對方背景和專業資格

資料來源：香港警方 整理：香港文匯報記者 李芷珊